Тема. Двокрапка і тире при однорідних членах речення.

Мета: 

· ознайомити учнів з правилами пунктуації при  узагальню вальних словах при однорідних членах речення, навчити правильно  інтонувати такі речення ;
       -    розвивати вміння учнів застосовувати теоретичні знання  на практиці;

       -    виховувати любов до природи.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань

Обладнання: підручник, картки; ілюстрації.

Хід уроку
                                    Епіграф:      Любіть красу своєї мови

                                                         Звучання слів і запах слів:

                                                         Це квітка ніжна і чудова,

                                                                               Кохання батьківських степів.

                                                                                   Т. Масенко
І. Актуалізація опорних знань учнів

Нехай завдання, отримані в школі,

Барвінком зацвітуть у вашій долі.

Вирішуйте всі лінгвістичні  задачі!

Вам, учні мої, я бажаю удачі!
1. Перевірка домашнього завдання.

2. Вибірковий диктант: 

     1) Виписати підмет:   Осінь  збирає, а навесні  поїдає.
      2) Виписати  додаток:  Хліб усьому голова.

      3) Виписати додаток:  Зима починає  лік  останньою.

      4) Виписати присудок: Жовтень веде ліс у казку.

   ІІ. Мотивація навчання школярів       

  ІІІ. Перевірка домашнього завдання
1. Робота біля дошки. (Підкреслити члени речення)
Летить, кружляє і стелиться під ноги пожовкле листя.
2. Бесіда з учнями:
· До якого слова відносяться присудки в даному реченні?

· На яке питання вони відповідають?

· Чи залежать вони один від одного?

· Як називаються такі члени речення?

3. Поясніть розділові знаки в наведених реченнях   (речення записані на дошці).

Тут ростуть сосни, осики, берези, дуби.

Тут ростуть і сосни, і осики, і берези, і дуби.

Тут ростуть сосни і осики, і берези, і дуби.

Тут ростуть  сосни,  осики, берези  і дуби.

Тут ростуть  сосни і осики,  берези і дуби. 
4. Робота в зошитах. (Запишіть речення. Складіть  схеми речень)
У парку гуляють діти і  дорослі.       О і О.
Вони не тільки радіють, а насолоджуються ще  теплою погодою.        О, а  О.
Сонце всміхається перехожим, деревам, будинкам.         О, О, О.

На вулиці сонячно, але вітряно.               О, але  О.
5. Бесіда з учнями:
· Уважно роздивіться схеми.

· Пригадайте  правила вживання розділових знаків при однорідних членах речення
6. Вправа на уважність.  Діти, зверніть увагу на епіграф нашого уроку. Назвіть в ньому однорідні члени речення.
ІV.  Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу.
1. Робота з підручником. Опрацювання теоретичного матеріалу на ст. 93-96. виконання вправ  167, 168, 170, 171.

2. Розгляньте малюнки. Назвіть зображення кожного ряду одним словом. (Додаток 1). Зверніть увагу на ці слова й на тему нашого уроку. Назвіть ці слова. (Поясніть скорочення УС). Спробуйте дати визначення УС.

                         Заєць, вовк, ведмідь – звірі.

                         Аґрус, малина, бузок – кущі.

                         Ялина, дуб, береза – дерева. 

УС – слово із загальним значенням відносно перелічуваних однорідних членів речення. Прочитати з відповідною інтонацією.
3. Робота в парах. Учням першого ряду скласти речення з першим рядком слів, другого  ряду – з другим рядком слів, третього ряду -  з третім рядком слів.

4. Робота в групах. 
- Гра «Хто швидше?»  Відгадайте загадки. Розставте потрібні розділові знаки. Побудуйте схеми речень.
1 група.  Ні рук ні ніг ні язика нічого немає.

               А коли хтось гука, вона відповідає.
2 група.  Гарна дівчина прийшла подарунки принесла трави квіти спів пташок.

                Що за   дівчина, дружок?

3 група.  Скрізь у селах і містах у полях гаях лісах ця дівчина владарює щирим 

               золотом малює. Відгадайте, хто вона?
5. Фізкультхвилинка:
Трава низенька-низенька, ( Всі присіли)
Дерева високі-високі.(Піднімають руки вгору)
Вітер дерева колише-гойдає(Обертаються)
То вліво, то вправо нахиляє (Нахил вправо, вліво)
То вгору, то назад, (Потягуються вгору, назад)
То вниз нагинає. (Нагинаються вперед)
Птахи летять – відлітають, (Махають руками)
А учні тихенько за парти сідають.(Всі сідають). 

- Лінгвістичне спостереження.

  Якими членами речення є однорідні члени речення й узагальнене слово – одними і тими ж, чи різними?
1 група. Влітку діброви частують нас ягодами: суницями, чорницями, ожиною.

2 група. Усе: роса і луг, і вода -  чарує зір кругом.  

3 група.  Білу хату, червону калину, луги, береги – все у спадок мені заповідано 

               від роду  до роду.

V. Закріплення матеріалу.
· Розумне перо.

Виправте помилки, вилучивши зайві слова  з ряду однорідних.
· На зустріч з поетами й письменниками прийшли всі: школярі і вчителі, 

       батьки    й діти.

· У наших лісах водяться такі звірі: вовки, ворони, білки, лисиці.   
6.  Творча робота.
Подивіться на картинки (Додаток 2. Кожна картинка – одне речення. Каринки можуть бути представлені презентацією). Складіть розповідь про осінь, яка починалася б словами: «Впевнено крокує золота осінь». Кожне речення має містити однорідні члени речення.

(Очікувані відповіді:

Впевнено крокує золота осінь. Небо стало похмурим і сірим. Часто йдуть холодні й сильні дощі. На деревах з’являються жовті, багряні, коричневі  листочки. Вони радісно кружляють, танцюють у повітрі. А потім вкривають землю легеньким, ніжним, барвистим килимом. )
VІ. Підсумок уроку. Оцінювання.
VІІ. Повідомлення домашнього завдання

Завдання диференційованого характеру:

Вивчити правила на ст. 93-96. 
                    Середній рівень: Впр. 147(письмово)

                  Достатній і високий рівні: Скласти розповідь про осінню квітку, використовуючи однорідні члени речення.
Урок підготувала учитель

української мови і літератури

Гадяцької спеціалізованої школи І-ІІІ ст. №3

Ковінько Л. І.
















